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(3)
(4)
(5)Bakalářská  práce  je  zaměřena  na  analýzu  financování  a  hospodaření  vybrané  neziskové 
 organizace,  přesněji  charity.  V teoretické  části  je  charakterizováno,  co  je  nezisková 
 organizace a jak se člení. Dále jakými právními úpravami se řídí. Poté je stručně nastíněno 
 hospodaření  a  zdroje  financování  neziskové  organizace  a  finanční  analýza.  První  část 
 praktické části obsahuje představení konkrétní neziskové organizace, následně hospodaření 
 a  zdroje  financování,  poslední  část  se  zabývá  finanční  analýzou.  Závěr  obsahuje 
 doporučení, která by mohla organizaci pomoci.  


Klíčová slova: nezisková organizace, financování, hospodaření, finanční analýza, charita



ABSTRACT 


This bachelor thesis is aimed at the analysis of financing and management of the selected 
 non-profit organization to be more precise charity. In the theoretical part is described what 
 the non-profit organization is and how we divided it. The briefly is described the area of 
 management and funding these organizations and financial analysis. The practical part is 
 focused  on  introducing  of  the  organization,  analysis  of  management  and  financial 
 resources  and financial analysis. In conclusion are recommendations for improvement.  


Keywords:  Non-profit  Organization,  Funding,  Management,  Financial  Analysis,  Charity
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(10)
ÚVOD 


Analýzu  hospodaření  a  financování  neziskové  organizace  jsem  si  za  téma  zvolila 
 z jednoduchého důvodu, a to proto, ţe jsem v neziskové organizaci dělala praxi. Měla jsem 
 moţnost vyzkoušet si, jak to v organizaci chodí a jak se odlišuje od soukromých podniků. 


Církev  a  náboţenská  společnost,  do  kterých  charita  spadá,  se  velmi  liší  od  soukromého 
 sektoru.  Věnují  se  převáţně  sociálním  sluţbám,  pomoci  nemocným  či  pohybově 
 znevýhodněným občanům. Snaţí se o zkvalinění jejich ţivota, ale také o začlenění těchto 
 osob zpět do ţivota. 


Od organizací soukromého sektoru se liší tím, ţe hlavním cílem není maximalizace zisku, 
 ale  snaţí  se  o  vyrovnaný  rozpočet.  Převáţnou  část  finančních  prostředků  získávají  ze 
 státních  či  územních  rozpočtů.  Tyto  prostředky  však  nestačí  na  pokrytí  všech  nákladů, 
 takţe  je  potřeba  sehnat  finanční  prostředky  i  jinde.  Důleţitou  částí  tedy  bude  přijít  na 
 způsoby dalšího financování, coţ u neziskových organizací není jednoduché a je potřeba 
 této problematice věnovat nějaký čas.  


Teoretická  část  práce  je  zaměřena  na  prohloubení  znalostí  týkajících  se  neziskových 
 organizací  a  jejich  členění.  Další  důleţitou  částí  je  také  seznámení  s právními  úpravami, 
 kterými se řídí církve a náboţenské společnosti. Na základě legislativy a odborné literatury 
 se  shromáţdí  základní  informace  týkající  se  hospodaření  organizace.  Především  jde  
 o  majetek,  účetnictví  a  daňovou  problematiku.  Práce  se  zaměřuje  také  na  způsoby 
 financování  neziskové  organizace.  Druhou  část  teorie  tvoří  finanční  analýza  a  rozepsání 
 výpočtů všech ukazatelů, které se poté aplikují v praktické části.  


Následná praktická část vyuţije teoretické poznatky získané z teoretické části a aplikuje je 
 na  vybranou  organizaci,  kterou  je  Charita  Český  Těšín.  Úvodem  je  tato  organizace 
 představena  a  popsána  její  činnost  v  rámci  14  středisek.  Následuje  popis  hospodaření 
 organizace,  zejména  účetnictví,  fondy,  náklady  a  výnosy  a  také  problematika  daní,  jestli 
 uplatňovat  široký  či  úzký  základ  daně.  Důleţitou  součástí  jsou  zdroje  financování, 
 doplněné  několika  tabulkami.  Poslední  kapitola  zahrnuje  provedenou  finanční  analýzu. 


Mezi  ukazatele,  ze  kterých  práce  vychází  patří  absolutní  ukazatelé,  ukazatele  likvidity, 
 rentability, aktivity a zadluţenosti. 


Závěr  obsahuje  doporučení,  jak  by  se  dala  nezisková  organizace  dále  financovat  a  jak 
zlepšit  hospodářskou  situaci.  Věřím,  ţe  doporučené  návrhy  a  vypracovaná  bakalářská 
práce budou pro organizaci přínosné a pomohou organizaci v chodu.  



(11)
CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 


Cílem  bakalářské  práce  je  seznámení  s tím,  jak  nestátní  neziskové  organizace  fungují, 
 jakým  způsobem  jsou  financovány  a  jak  hospodaří.  Po  prostudování  problematiky  je 
 důleţité tyto znalosti aplikovat na vybranou organizaci, prozkoumat hospodaření neziskové 
 organizace,  zhodnotit  další  moţné  zdroje  financování  a  provést  finanční  analýzu.  Díky 
 těmto postupům získá organizace ucelenou představu a přehled o své činnosti, takţe bude 
 moci  přistoupit  k určitým  opatřením.  Hlavní  cíl  sestává  z doporučení  pro  zlepšení 
 hospodářské situace po provedení finanční analýzy.  


V rámci bakalářské práce budou vyuţity následující metody: 


Abstrakce – pomocí odborné literatury a legislativy bude popsáno rozdělení neziskových 
 organizací,  jejich  členění  a  také  základní  informace  týkající  se  vzniku,  zániku  církví  a 
 náboţenských společností, které vyplývají ze zákona i účtování podle specifické vyhlášky. 


Tato metoda bude vyuţita v rámci teoretické části bakalářské práce.  


Kvalitativní výzkum – první částí bude analýza dokumentů organizace. Dokumenty, které 
 budou pouţity jsou interní materiály organizace, výroční zprávy a také účetní výkazy. Sběr 
 důleţitých  dat  bude  probíhat  prostřednictvím nestandardizovaného  rozhovoru  s externí 
 vedoucí  mé  bakalářské  práce,  která  je  zároveň  i  účetní  organizace.  Do  metod  lze  také 
 zahrnout nestandardizované pozorování, protoţe jsem v organizaci vykonávala odbornou 
 praxi.  


Finanční analýza – je důleţitou součástí druhé části. Vyuţity budou absolutní a poměrové 
 ukazatele.  U  absolutních  ukazatelů,  kterými  jsou  horizontální  a  vertikální  analýza  bude 
 vyuţita metoda  komparace.  Srovnání  dat  a  změn  v jednotlivých  letech  v procentním 
 vyjádření. Shromáţděna data budou porovnána v období let 2013 – 2016.  


Analýza  –  pomocí  analýzy  jednotlivých  částí,  tedy  hospodaření,  zdrojů  financování  
 a provedené finanční analýzy, bude vytvořen ucelený pohled na celkovou problematiku.  


Syntéza  –  na  analýzu  naváţe  syntéza,  která  spojí  dohromady  všechny  získané  poznatky. 


Coţ bude vést ke zhodnocení a stanovení proveditelných a praktických doporučení, které 
organizace bude moci pouţít, nebo se jimi bude moct inspirovat. 



(12)
I.   TEORETICKÁ ČÁST 



(13)
1  NEZISKOVÉ ORGANIZACE 


Neziskové  organizace  jsou,  jak  píše  Pelikánová  (2016,  s.  15)  důleţitou  součástí 
 společnosti.  Zabývají  se  pomocí  potřebným,  poskytují  sluţby  a  pomáhají  rozvíjet 
 společenský, ekonomický a politický ţivot. Nezisková organizace není primárně zaloţena 
 za účelem dosaţení zisku, ale tento zisk mohou vytvářet pouze jako vedlejší činnost. Zisk, 
 který vytvoří ovšem musí vynaloţit na svou hlavní činnost. V rámci své bakalářské práce 
 se zaměřím na církve a náboţenské společnosti, do kterých charity spadají. 



1.1  Dělení neziskových organizací 


NO se dělí ve vztahu k principům financování na vládní neziskový sektor (veřejný sektor) 
 a nevládní neziskový sektor (soukromý sektor). (Otrusinová, 2009, s. 7) 


Dle  Pelikánové  (2016,  s.  26)  se  NO  podle  zřizovatele  dělí  na  státní  a  nestátní.  Státní 
 neziskové organizace jsou zřizovány státem, kraji, obcemi a jejich organizačními sloţkami. 


Nestátní neziskové organizace mohou zřizovat občané podle stanovených podmínek.  


Otrusinová (2009, s. 8) dělí státní a nestátní neziskové organizace takto: 


Státní neziskové organizace 


  Fondy 


  Státní fondy 


  Příspěvkové organizace 


  Územní samosprávné celky 


  Organizační sloţky 
 Nestátní neziskové organizace 


  Nadace a nadační fondy 


  Obecně prospěšné společnosti 


  Vysoké školy 


  Sdruţení 


  Politické strany 


  Církve a náboţenské společnosti 


1.1.1  Členění neziskových organizací podle kritérií 
Kritérium zakladatele: 



(14)  Veřejnoprávní  organizace  –  jsou  zaloţeny  veřejnou  správou  do  které  spadá  státní 
 správa či územní samospráva. 


  Soukromoprávní  organizace  –  jsou  zaloţeny  soukromou  fyzickou  či  právnickou 
 osobou. 


  Veřejnoprávní instituce – povinnost vyplývá ze zákona. 


Kritérium financování: 


  Financované zcela z veřejných rozpočtů  


  Financované zčásti z veřejných rozpočtů 


  Financované z různých zdrojů (dary, sbírky, vlastní činnost) 


  Financované z výsledků realizace svého poslání 
 Kritérium globálního charakteru poslání: 


Z globálního hlediska se NO člení na organizace veřejně prospěšné a organizace vzájemně 
 prospěšné.  Organizace  veřejně  prospěšné  vznikají  za  účelem  poskytnutí  statků  celé 
 společnosti,  tedy  lidem,  kteří  tuto  pomoc  potřebují.  Zatímco  organizace  vzájemně 
 prospěšné  vznikají,  aby  uspokojili  potřeby  konkrétní  skupiny  osob,  které  mají  společný 
 zájem.  (Pelikánová, 2016, s. 26)  


Dobrozemský a Stejskal (2016, s. 25 – 26) popisují globální hledisko takto: 


Veřejná  prospěšnost  není  v zákoně  přesně  vymezena.  Obecně  lze  říci,  ţe  veřejná 
 prospěšnost  spadá  pod  veřejný  zájem.  Jeden  význam  souvisí  ve  spojení  veřejné 
 prospěšnosti se sluţbami, které jsou  poskytovány pro všechny občany. Druhý význam  je 
 spojení veřejné prospěšnosti s dalšími instituty.  


Mezi sluţby, které poskytují můţeme zařadit poskytování zdravotní péče, sociální pomoci, 
 tvorba, rozvoj a ochrana lidských práv a svobod, vzdělání, výchova, zabezpečení bydlení.  


Vzájemná  prospěšnost  vzniká  za  účelem  naplňování  účelu  pro  vlastní  členy.  Tyto 
organizace  jsou  zaloţeny  kvůli  uspokojení  vlastních  aktivit  a  dosahování  vzájemně 
prospěšných cílů. Pokud by ale došlo k uspokojení potřeb široké veřejnosti a ne jen členů, 
jedná se uţ o veřejnou prospěšnost, je tedy důleţité vymezit zařazení organizace. Přidělení 
správného  zařazení  totiţ  přináší  i  různé  výhody,  kterými  jsou  hlavně  čerpání  dotací 
z veřejných  rozpočtů,  případně  uplatňování  daňových  výhod  a  slev.  V tomto  případě 
dochází ale i ke kontrole kvůli čerpání z veřejných rozpočtů, coţ někdo můţe chápat i jako 
nevýhodu.  



(15)1.1.2  Charakteristické znaky a funkce neziskových organizací 
 Podle Pelikánové (2016, s. 17) mezi základní rysy patří: 


  Veřejná prospěšnost - usilování o dobro jednotlivců, či celku. 


  Dobrovolnost – vyuţívání dobrovolné práce. 


  Neziskovost – při dosaţení zisku se zisk musí zpátky investovat do organizace. 


  Samosprávnost – nejsou kontrolovány ze strany státu. 


  Soukromé vlastnictví – i kdyţ vyuţívá prostředky získané z veřejných rozpočtů, tak 
 jde o soukromý sektor, protoţe stát by tyto sluţby musel zabezpečit sám. A tak plní 
 funkce: 


o  Funkce ekonomická – produkuje a spotřebovává statky a zaměstnává lidi. 


o  Funkce sociální 


  Funkce servisní – vykonává a poskytuje statky 


  Funkce participační – sdruţuje a zapojuje se do ţivota společnosti 
 o  Funkce politická 


  Funkce  ochranářská  –  poskytuje  ochranu  obyvatelům  před 
 porušováním základních lidských práv 


  Funkce  demokratizační  –  umoţňuje  lidem  ovlivnit  veřejné  mínění  
 a rozvíjet tak demokracii 


o  Funkce informační – osvětová funkce 


o  Funkce  kontrolní  –  laická  kontrola  demokratického  procesu  uplatňování 
veřejné volby 
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2  ZÁKON O CÍRKVÍCH A NÁBOŢENSKÝCH SPOLEČNOSTECH 


Jak  uvádí  Pelikánová  (2016,  s.  35)  církve  a  náboţenské  společnosti  se  zakládají  a  řídí 
 zákonem  č.  3/2002  Sb.,  o  církvích  a  náboţenských  společnostech,  ve  znění  pozdějších 
 předpisů.  Církví  nebo  náboţenskou  společností  je  dobrovolné  společenství  osob  s vlastní 
 strukturou,  orgány,  vnitřními  předpisy,  náboţenskými  obřady  a  projevy  víry.  Církve  se 
 registrují u Ministerstva kultury, a poté jsou následně zapsány do příslušného rejstříku. 


Aby církev a náboţenská společnost mohla vzniknout, musí splnit určité podmínky podle 
 zákona č. 3/2002 Sb. § 5, mezi které patří, ţe činnost nesmí porušovat práva, nebo nesmí 
 dosahovat cíle nezákonným způsobem, zejména pokud: 


  „popírá nebo omezuje osobní, politická nebo jiná práva fyzických osob pro jejich 
 národnost, pohlaví, rasu, původ, politické nebo jiné smýšlení, náboženské vyznání 
 nebo sociální postavení, 


  rozněcuje nenávist a nesnášenlivost, 


  podporuje násilí nebo porušování právních předpisů, 


  závažně narušuje veřejnou mravnost, veřejný pořádek nebo veřejné zdraví, 


  omezuje osobní svobodu, za využití psychického či fyzického nátlaku.“ 



2.1  Vznik 


Návrh  na  registraci  církve  a  náboţenské  společnosti  ministerstvu  kultury  podávají 
 minimálně  tři  fyzické  osoby,  které  dosáhly  plnoletosti  a  mají  způsobilost  k právním 
 úkonům. Současně musí být občany ČR, nebo cizinci s trvalým pobytem v ČR. Tyto osoby 
 jsou tzv. přípravným výborem. Tito členové musí uvést své osobní údaje a návrh podepsat, 
 poté  určí,  který  člen  bude  jednat  jménem  přípravného  výboru.  (Dobrozemský,  Stejskal, 
 2016, s. 228) 


Dle  zákona  o  církvích  a  náboţenských  společnostech  č.  3/2002  Sb.  musí  návrh  na 
 registraci podle § 10 obsahovat následující: 


a)  „základní charakteristiku církve a náboženské společnosti, jejího učení a poslání, 
 b)  zápis o založení církve a náboženské společnosti na území České republiky, 


c)  v originále  podpisy  nejméně  300  zletilých  občanů  České  republiky,  či  cizinců 
 s trvalým  pobytem  v  České  republice,  kteří  se  k této  církvi  hlásí  a  jejich 
 identifikační údaje 


d)  základní dokument.  



(17)Tento základní dokument musí obsahovat: 


a)  název církve a náboženské společnosti, kdy není potřeba, aby obsahoval její právní 
 formu, 


b)  poslání církve a náboženské společnosti a základní články víry, 
 c)  sídlo církve a náboženské společnosti na území České republiky, 


d)  označení statutárního orgánu, způsob jednání, ustanovení a odvolání těchto členů, 
 délku funkčního období, 


e)  identifikační údaje členů statutárního orgánu 


f)  organizační strukturu církve a náboženské společnosti a další.“ 



2.2  Zvláštní práva  


„Církve  a  náboženské  společnosti  mohou  podle  zákona  č.  3/2002  Sb.  a  §  7  za  určitých 
 podmínek  získat  pro  plnění  svého  poslání  i  oprávnění  k výkonu  zvláštních  práv,  kterými 
 jsou: 


a)  vyučování náboženství na státních školách, 


b)  pověřit  osoby,  které  vykonávají  duchovní  činnost  k výkonu  duchovenské  služby 
 v ozbrojených silách, v místech, kde se vykonává vazba, trest odnětí svobody, 
 c)  konat obřady, kdy jsou uzavírány církevní sňatky, 


d)  zřídit církevní školy, 


e)  zachovávat  povinnost  mlčenlivosti  duchovními,  související  s výkonem  zpověďního 
 tajemství.“ 


Ministerstvo ovšem můţe oprávnění k výkonu zvláštních práv zrušit, a to v případě, pokud 
 církev  a  náboţenská  společnost  závaţným  způsobem  nebo  opakovaně  porušuje  závazky 
 vůči  státu či  třetím osobám.  Dále na podnět  orgánu státní správy, kvůli závaţnému  nebo 
 opakovanému  porušení  povinnosti  a  pokud  církev  či  náboţenská  společnost  přestane  být 
 bezúhonná. 



2.3  Evidence právnických osob zaloţených registrovanou církví nebo  náboţenskou společností 


„V zákoně  č.  3/2002  Sb.  §  16a  se  účelové  zařízení  pro  poskytování  sociálních  nebo 
zdravotnických  služeb  nebo  působící  jako  charita  či  diakonie  zakládá  zakládací  listinou, 



(18)podepsanou členy orgánu církve a náboženské společnosti. Tyto podpisy musí být následně 
 úředně ověřeny.  


Zakládací listina účelového zařízení, čímž může být charita musí obsahovat: 


  název, sídlo a identifikační číslo osoby, 


  název a sídlo účelového zařízení na území České republiky, 


  dobu,  na  kterou  se  účelové  zařízení  zakládá,  pokud  není  založeno  na  dobu 
 neurčitou, 


  označení jeho statutárního orgánu, identifikační údaje členů statutárního orgánu 


  jeho stanovy 


  způsob zveřejňování výroční zprávy o činnosti a hospodaření za kaledářní rok 


  způsob schvalování změn zakládací listiny 


Stanovy  musí  obsahovat  název  a  sídlo  účelového  zařízení,  označení  statutárního  orgánu, 
 způsob  ustanovování  a  odvolávání  členů  statutárního  orgánu  a  délku  funkčního  období, 
 způsob,  jakým  statutární  orgán  jedná  a  činí  právní  jednání,  druh  obecně  prospěšných 
 služeb, které má zařízení poskytovat, podmínky poskytování a předmět doplňkové činnosti, 
 označení, složení a působnost kontrolního orgánu. 


Výroční  zpráva  musí  obsahovat  přehled  činností  vykonávaných  v průběhu  předchozího 
 kalendářního roku s uvedením vztahu k účelu založení účelového zařízení, účetní závěrku a 
 zhodnocení  základních  údajů  v ní,  výrok  auditora  k roční  účetní  závěrce,  u  kterých  výše 
 čistého obratu překročí 10 miliónů Kč, přehled o peněžních příjmech a výdajích, přehled 
 rozsahu  příjmů  (výnosů)  v členění  podle  zdrojů,  vývoj  a  konečný  stav  fondů  účelového 
 zařízení, stav a pohyb majetku účelového zařízení, úplný objem výdajů (nákladů) v členění 
 na  výdaje  (náklady)  vynaložené  pro  plnění  obecně  prospěšných  služeb,  změny  zakládací 
 listiny a složení statutárního orgánu k nimž došlo v průběhu předchozího roku.“   



2.4  Zrušení a zánik 


Zrušení registrace nastává na základě § 22 a § 25 zákona č. 3/2002 Sb. po zahájení řízení 
 ministerstvem.  Důvodem  pro  zrušení  můţe  být  ţádost  registrované  církve  a  náboţenské 
 společnosti, dále zrušení konkursu nebo zamítnutí insolvenčního návrhu. Příčinou je také 
 činnost,  která  je  v rozporu  se  zákonem  anebo  pokud  nebyl  po  dobu  delší  neţ  2  roky 
 ustanoven statutární orgán. 


Registrace je zrušena nabytím právní moci a zaniká dnem výmazu z příslušného rejstříku. 
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3  VYHLÁŠKA Č. 504/2002 SB. 


Vyhláškou č. 504/2002 Sb. § 1 a § 2 se řídí ty účetní jednotky, jejichţ hlavním předmětem 
 činnosti  není  podnikání.  Mezi  tyto  účetní  jednotky  patří  politické  strany,  spolky,  obecně 
 prospěšné společnosti, zájmová sdruţení právnických osob, nadace, společenství vlastníků 
 jednotek, veřejné vysoké školy, církve a náboţenské společnosti.  


Vyhláška je rozdělena do pěti částí, které se zaměřují na: 


  předmět úpravy a působnost  – jaké organizace se do vyhlášky  řadí,  stanovení 
 vedení účetnictví; 


  účetní  závěrku  –  rozsah  a  způsob  sestavování,  rozvaha,  popis  hlavní  
 a hospodářské činnosti, výkaz zisku a ztráty, obsahové vymezení všech poloţek 
 rozvahy a výkazu zisku a  ztráty, uspořádání a obsahové vymezení doplňujících 
 informací v příloze v účetní závěrce; 


  směrnou účtovou osnovu; 


  účetní metody; 


  a ustanovení přechodná a závěrečná. 


Příloha  obsahuje  členění  rozvahy,  výkazu  zisku  a  ztráty,  směrnou  účtovou  osnovu,  která 
 obsahuje účtové skupiny a třídy.  



3.1  České účetní standardy 


Účetní jednotky, které účtují podle vyhlášky č. 504/2002 Sb. pouţívají standardy označené 
 čísly  401  –  414,  jak  uvádí  Růţičková  (2011,  s.  154  –  155).  Tyto  standardy  jsou 
 publikované ve Finančním zpravodaji, který vydává Ministerstvo financí.  


Číslo Název


401 Účty a zásady účtování na účtech
 402 Otevírání a uzavírání účetních knih
 403 Inventarizační rozdíly


404 Kurzové rozdíly
 405 Deriváty


406 Operace s cennými papíry a podíly


407 Opravné položky k pohledávkám, rezervy a pohledávky po lhůtě splatnosti
 408 Krátkodobý finanční majetek a krátkodobé bankovní úvěry


409 Dlouhodobý majetek
 410 Zásoby


411 Zúčtovací vztahy
 412 Náklady a výnosy


413 Vlastní zdroje a dlouhodobé závazky


414 Přechod z jednoduchého účetnictví na účetnictví


Obrázek 1 České účetní standardy (Česko, 2016, s. 70 – 71) 
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4  HOSPODAŘENÍ  4.1  Majetek 


U  ostatních  neziskových  organizací,  do  kterých  patří  i  církve  a  náboţenské  společnosti 
 podle  Růţičkové  (2011,  s.  84)  spadá  majetek  do  výlučného  vlastnictví  organizace  jak  
 u fyzických a právnických osob.  


Způsoby nabytí majetku u neziskové organizace, které uvádí Růţičková (2011, s. 85): 


  Koupě  –  je  nejčastější  forma  nabytí  majetku.  Majetek  se  ocení  kupní  cenou  
 a  náklady  souvisejícími  s pořízením.  Pořizovací  cena  je  důleţitá  pro  výpočet 
 účetních a daňových odpisů.  


  Výroba ve vlastní reţii – v tomto případě majetek oceňujeme vlastními náklady. 


  Dar  –  u  věci  movité  cena  nemusí  být  stanovena  znaleckým  posudkem,  můţe  se 
 ocenit cenou obvyklou v místě a čase. Naproti tomu u nemovité věci musí být cena 
 určena soudním znalcem. 


  Zdědění – majetek je oceněn reprodukční pořizovací cenou. 


  Vklad 


  Členský příspěvek 


  Dotace 



4.2  Hlavní činnost 


Hlavní  činností  jsou  činnosti,  kvůli  kterým  byla  nezisková  organizace  zaloţena.  Touto 
 činností  můţe  být  cokoliv,  co  odpovídá  zájmům,  pro  které  byla  zaloţena.  Je  důleţité 
 vymezit tuto činnost z důvodu daňovým a účetním účelům. (Dobrozemský, Stejskal, 2016, 
 s. 71 – 72) 


Hlavní  činností  charity  na  základě  stanov  Diecézní  charity  ostravsko-opavské  (Charita 
Ostrava,  ©  2017)  je  zaloţení  a  provozování  charitativních  sluţeb,  domovů,  ústavů, 
zdravotnických  zařízení,  sociálních  sluţeb,  které  jsou  zaměřeny  na  práci  s mládeţí, 
podporu  rodiny.  Charity  vykonávají  i  funkci  řídící,  poradenskou,  vzdělávací  a  kontrolní 
vůči  farním  a  oblastním  charitám.  Pořádají  sbírky  a  charitativní  akce  kvůli  pomoci 
potřebným a poskytují také vzdělávání. 
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4.3  Vedlejší činnost 


Pro  zajištění  dlouhodobého  chodu  neziskové  organizace  je  třeba  zabezpečit  i  její 
 financování,  jak  je  uvedeno  Dobrozemským  a  Stejskalem  (2016,  s.  78  –  79).  Potřeba 
 zajištění  financování  je  nutná,  jelikoţ  stát  není  schopen  pokrýt  dotacemi  a  příspěvky 
 fungování  všech  neziskových  organizací.  Proto  zákon  umoţňuje  vykonávání  vedlejší 
 činnosti, a sniţuje tak závislost na státu. Pokud by tomu tak nebylo, stát by mohl výrazným 
 způsobem zasahovat do fungování neziskové organizace, případně by mohl nastavit různá 
 omezení,  coţ  by  nebylo  pro  tyto  organizace  prospěšné.  Vedlejší  činnost  ovšem  nesmí 
 ohroţovat činnost hlavní. Zákon neurčuje ani neklade ţádné podmínky co se týče druhu či 
 rozsahu vedlejší činnosti.  


Vedlejší  činnost  se  zabývá  podnikatelskou  aktivitou,  která  je  vyvíjena  pouze  za  účelem 
 podpory  hlavní  charitativní  činnosti.  Mezi  takovou  činnost  můţeme  řadit  například 
 pronájem prostor, prodej materiálu, půjčování pomůcek.  



4.4  Účetnictví 


Církve a náboţenské společnosti účtují podle následujících právních předpisů: 


  Zákon o účetnictví č. 563/1991 Sb. 


  Vyhláška č. 504/2002 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů 


  České účetní standardy 401 – 414 


  Vnitřní předpisy 


Podle vyhlášky č. 504/2002 Sb. vypadá směrná účtová osnova takto: 


Obrázek 2 Směrná účtová osnova (Česko, 2016, s. 60 – 61) 
 0 Dlouhodobý majetek


1 Zásoby
 2 Finanční účty
 3 Zúčtovací vztahy


4 Volná


5 Náklady
 6 Výnosy


7 Vnitroorganizační účetnictví
 8 Vnitroorganizační účetnictví


9 Vlastní jmění, fondy, výsledek hospodaření, rezervy, dlouhodobé 
úvěry a zápůjčky, závěrkové a podrozvahové účty



(22)Doklad Účetní případ MD D
 VBÚ Přijat příspěvek od organizační složky 221 681
 VBÚ Přijat příspěvek (dar) na provoz 221 682


VBÚ Přijat členský příspěvek 221 684


VBÚ Přijat dar na pořízení DM 221 901


VBÚ Přijat dar určen jiným osobám 221 911
 4.4.1  Specifika účtování 


Jak je vidět u směrné účtové osnovy, místo účtové třídy číslo 4, která je volná, pouţívají 
 účtovou  třídu  číslo  9,  kde  zaznamenávají  vlastní  jmění  a  fondy  a  další.  Toto  je  největší 
 odlišnost oproti podnikatelům.  


4.4.1.1  Dotace 


Rozlišujeme provozní dotace a investiční dotace. 


Provozní dotace jsou určeny na provoz a běţnou činnost organizace. Z provozních dotací 
 jsou kryty provozní náklady jako jsou mzdové náklady, energie, sluţby, opravy a údrţby, 
 odpisy. 


Obrázek 3 Účtování provozní dotace (vlastní zpracování) 


Investiční  dotace  jsou  poskytovány  na  nákup  dlouhodobého  majetku  a  kryjí  odpisy 
 majetku.  


Obrázek 4 Účtování investiční dotace (vlastní zpracování) 
 4.4.1.2  Dary 


U  neziskových  organizací  rozlišujeme  přijatý  příspěvek  (dar,  členský  příspěvek)  nebo 
 přijatý dar na pořízení dlouhodobého majetku, případně jestli dar je určen třetím osobám. 


V tomto případě účtujeme přes účet fondy. 


Doklad Účetní případ MD D


VÚD Nárok na dotaci od státu 346 691


VBÚ Příjem dotace na BÚ 221 346


VBÚ Čerpání provozní dotace na energie 502 221


Doklad Účetní případ MD D


VÚD Nárok na dotaci od ÚSC 348 901


VBÚ Příjem dotace na BÚ 221 348


VBÚ Nákup DHM - automobil 042 221


VÚD Zařazení majetku 022 042


VÚD Odpis 551 082


VÚD Zaúčtování dotace - čerpání 901 649


Obrázek 5 Účtování darů (vlastní zpracování) 
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4.5  Daně 


4.5.1  Daň z příjmů 


V zákoně  o  daních  z příjmů  jsou  uvedené  dva  způsoby  stanovení  základu  daně,  a  to  na 
 široký a úzký základ daně, coţ popisuje Vít (2015, s. 26 – 27) takto: 


Široký  základ daně se týká pouze v zákoně uvedených veřejně prospěšných poplatníků. 


Základem  daně  jsou  veškeré  jejich  příjmy,  bez  ohledu  na  to,  jestli  pocházejí  z hlavní  či 
 vedlejší  činnosti.  Výjimku  tvoří  investiční  dotace.  Poplatník  se  širokým  základem  daně 
 neřeší, zda měl zisk z jedné činnosti a ztrátu z druhé, ale vše sečte dohromady a zdaní.  


Při  uplatnění  širokého  základu  daně  je  moţnost  uplatňovat  náhrady  pohonných  hmot 
 paušálem a uplatňovat daňovou ztrátu jako odčitatelnou poloţku.  


U  neziskových  organizací,  které  mají  registrované  zdravotní  sluţby  je  povinnost  pouţít 
 široký základ daně a taky se musí podávat daňové přiznání k silniční dani. Daňové přiznání 
 k dani darovací se jiţ nepodává, protoţe vše je zahrnuto do základu daně. 


Úzký základ daně se liší tím, ţe poplatník daní zvlášť zisk z hlavní činnosti a z vedlejší 
 činnosti.  Přitom  platí,  ţe  předmětem  daně  nejsou:  příjmy  z nepodnikatelské  činnosti  za 
 podmínky, ţe výdaje (náklady) vynaloţené v souvislosti s prováděním činnosti jsou vyšší 
 a dotace, příspěvky, podpory či jiná obdobná plnění z veřejných rozpočtů. 


Předmětem  daně  u  poplatníka  s úzkým  základem  daně  jsou  vţdy  příjmy  z reklamy, 
 členských příspěvků, úroku, nájemného a příjmy z podnikatelské činnosti.  


Dále  se  Vít  (2015,  s.  28  –  29)  zmiňuje,  ţe  veřejně  prospěšný  poplatník  si  můţe  odečíst 
 v úhrnu aţ 30 % ze základu daně, maximálně však 1 000 000 Kč, minimálně 300 000 Kč,  
 a to pouze do výše základu daně. Podmínkou ovšem je, ţe tyto prostředky získané úsporou 
 na  dani  musí  vyuţít  ke  krytí  nákladů  souvisejících  s činnostmi,  z nichţ  získané  příjmy 
 nejsou předmětem daně, a to nejpozději ve třech bezprostředně následujících zdaňovacích 
 obdobích. Lze to pouţít pouze u úzkého základu daně. 


4.5.2  Daň z nemovitých věcí 


Daň je tvořena daní z pozemků a daní ze staveb a jednotek jak sepsala Marková (2016, s. 


99 – 102). Tyto daně se liší jak výpočtem, tak vedením v daňovém přiznání, kdy kaţdá daň 
má svou vlastní kolonku.   



(24)4.5.2.1  Daň z pozemků, daň ze staveb a jednotek 


Zákon č. 338/1992 Sb. o dani z nemovitých věcí říká, ţe předmětem daně jsou podle § 2 
 pozemky na území ČR, které jsou evidované v katastru nemovitostí.  


V §  4  se  dozvíme,  koho  se  týká  osvobození.  Na  církve    a  náboţenské  společnosti  se 
 vztahuje odstavec e) a g). Tyto odstavce říkají, ţe osvobozeny jsou „pozemky, které tvoří 
 funkční  celek  se  zdanitelnou  stavbou,  která  je  budovou,  nebo  se  zdanitelnou  budouvou, 
 které  slouží  k vykonávání  náboženských  obřadů  nebo  slouží  k výkonu  duchovní  správy  
 a dále také zdravotnické zařízení a zařízení sociálních služeb.“ Osvobození je nárokováno 
 aţ  v daňovém  přiznání.  Osvobození  nelze  pouţít,  pokud  je  pozemek  pouţíván 
 k podnikatelské činnosti, je pronajímán nebo propachtován. Stejné podmínky osvobození 
 platí i pro daň ze staveb a jednotek. 


4.5.3  Daň silniční 


Předmětem daně, v zákoně č. 16/1993 Sb. o dani silniční § 1 podle Markové (2016, s. 114 
 –  116),  jsou  silniční  motorová  vozidla  a  jejich  přípojná  vozidla,  která  jsou  registrovaná 
 v ČR, provozovaná a pouţívaná poplatníkem daně z příjmů právnických osob. Co se týče 
 neziskových  subjektů,  tito  poplatníci  jsou  v zákoně  o  daních  z příjmů  označováni  za 
 veřejně prospěšné poplatníky. Osvobození od daně se týká pouze vozidel, která pouţívají 
 elektrický pohon, hybridní pohon, nebo pouţívají paliva uvedená v zákoně. Sazba daně se 
 sniţuje o 48 %, 40 % a 25 % po kaţdých 36 měsících od data první registrace. Silniční daň 
 se  platí  jen  za  měsíce,  ve  kterých  bylo  vozidlo  pouţito.  Sazba  daně  by  se  mohla  sníţit  
 o  100  %  v případě  nákladních  automobilů  s největší  povolenou  hmotností  nad  3,5  tuny  
 a méně neţ 12 tun, pokud jsou vozidla pouţívána veřejně prospěšných poplatníkem pouze 
 k činnosti,  z níţ  plynoucí  příjmy  nejsou  předmětem  daně  z příjmů.  (Pelikánová,  2016,  
 s. 114 – 129) 


4.5.4  Daně u darů 


Registrované církve a náboţenské společnosti mohou uplatnit osvobození od daně darovací 
v případě, ţe dar bude pouţit pro realizaci cílů, ke kterým byla organizace zaloţena. Je tak 
uvedeno například v zakládacích listinách, statutech. Pokud získá dar od daně osvobozený, 
musí daňové přiznání podat, ale daň platit nebude. (Boukal a kolektiv, 2013, s. 83) 
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5  FINANCOVÁNÍ 


Pelikánová  (2016,  s. 37)  uvádí,  ţe  kaţdá  organizace  musí  získávat  zdroje  ke  krytí  svých 
 nákladů. Obecným principem financování je vícezdrojovost. Je efektivnější mít více zdrojů 
 k financování provozu a projektů organizace. Rozlišujeme velký počet zdrojů, které mohou 
 neziskové organizace vyuţít.  


Zdroje financování dělíme dle kritérií: 


  dle charakteru zdroje: 


o  finanční zdroje (peněţní prostředky) 
 o  nefinanční zdroje (dary, dobrovolnictví) 


  dle geografického původu zdroje: 


o  domácí (lokální) zdroje  
 o  zahraniční zdroje 


  dle prostředků organizace: 


o  interní zdroje 
 o  externí zdroje  


  dle způsobu nabytí: 


o  přímé zdroje (dary) 


o  nepřímé zdroje (daňové úlevy) 


  dle typu vlastnictví zdroje: 


o  veřejné zdroje  
 o  soukromé zdroje 


Příjmy,  které  církev  a  náboţenská  společnost  můţe  mít:  sbírky,  dary  fyzických  
 a právnických osob, nájemné, dotace ze státního rozpočtu. 


Výdaje,  které  církev  a  náboţenská  společnost  můţe  mít:  mzdy,  sociální  a  zdravotní 
 pojištění, odvod daní, náklady na provoz. (Otrusinová, 2009, s. 30) 



5.1  Samofinancování 


Svidroňová a Vaceková (2014, s. 125) uvádějí, ţe mezi výhody samofinancování můţeme 
 zařadit  nárůst  flexibility,  kdy  finance  nejsou  limitovány  dárci,  vylepšení  dlouhodobých 
 plánů, pozitivní dojem na dárce, protoţe NO je schopna získat finance i z vlastních zdrojů. 


Mezi  rizika řadí  riziko ztráty, zničení  reputace, změny v motivaci  zaměstnanců.  Zdrojem 
samofinancování jsou vlastní zdroje. Do vlastních zdrojů Pelikánová (2015, s. 43 - 45) řadí 



(26)členské příspěvky, příjmy z výkonu hlavní a vedlejší činnosti a příjmy z podnikání, které 
 dále rozvádí.  


5.1.1  Členské příspěvky 


Figurují jako příspěvky zúčtované mezi organizačními sloţkami a jsou to buď přijaté nebo 
 poskytnuté příspěvky. 


Mohou  to  být  i  členské  příspěvky,  které  jsou  poskytovány  neziskové  organizaci  z řad 
 vlastních členů na základě zřizovací listiny, stanov či statutu. 


5.1.2  Příjmy z hlavní a vedlejší činnosti 


Příjmy z hlavní činnosti tvoří zisk z hospodaření, kdy nezisková organizace realizuje akce 
 a projekty. 


Nezisková  organizace  můţe  vykonávat  i  vedlejší  činnost,  aby  zisk  z ní  mohla  poté 
 vynaloţit zpět na svou hlavní činnost. Mezi nejčastější činnosti řadíme pronájem, reklamu 
 a spolupráci s obcemi při pořádání společenských akcí. 


5.1.3  Podnikání 


Mezi  podnikání  v neziskových  organizacích  řadíme  například  poskytnutí  reklamy, 
 pravidelnou organizaci výstav, koncertů, vzdělávacích seminářů, zájezdů, táborů či prodej 
 různých předmětů za účelem dosaţení zisku.  



5.2  Úvěr 


Nezisková  organizace  můţe  také  poţádat  o  úvěr,  většinou  banku.  Je  to  cizí  zdroj 
 financování, a po určité době musí částku vrátit i s příslušným úrokem. 



5.3  Potenciální zdroje  


5.3.1  Dary 


Dar  můţe  NO  poskytnout  jak  fyzická  osoba,  tak  podnikající  fyzická  osoba  či  statutární 
zástupce  právnické  osoby.  Dar  nesmí  být  poskytnut  příbuznou  osobou  klienta  či 
zaměstnance.  Dárcem  můţe  být  osoba  mladší  18  let,  záleţí  na  výši  daru.  V těchto 
případech  je  ţádoucí  sestavit  darovací  smlouvu,  ve  které  se  vymezí  účel  daru  a  poté  si 
nechat  vystavit  potvrzení  o  přijetí  daru  (příjmový  pokladní  doklad,  potvrzení  o  připsání 



(27)částky  na  účet,  protokol  o  převzetí  věcného  daru)  jak  uvádí  Boukal  a  kol.  (2013,  s.  81). 


Mezi formy daru řadí: 


  Finanční  dar  –  hotovostní  vklad  do  pokladny  neziskové  organizace,  jednorázový 
 převod, trvalý bankovní příkaz k úhradě, DMS, příspěvek do pokladničky u sbírky, 
 draţba, závěť 


  Movitý dar a nemovitý dar – nemovitosti, movité věci, sluţby (poskytnutí prostor 
 bez nároku na nájem) 


  Dobrovolnictví – krátkodobé, dlouhodobé a firemní dobrovolnictví 


5.3.1.1  Veřejné sbírky 


Veřejnou  sbírkou  je  získávání  a  shromaţďování  dobrovolných  peněţních  prostředků  od 
 přispěvatelů pro předem stanovený účel. Sbírku můţe konat pouze právnická osoba a musí 
 konání  předem  písemně  oznámit  u  příslušného  krajského  úřadu  dostat  povolení  pro 
 pořádání. Sbírky se mohou konat několika způsoby: 


  Vybírání příspěvků na vyhlášeném zvláštním bankovním účtu 


  Sběracími listinami 


  Pokladničkami  –  právnická  osoba  musí  předem  oznámit  jejich  počet  a  umístění 
 obecnímu  úřadu.  Pokud  pokladničky  budou  přenosné,  musí  to  také  oznámit  
 a zabezpečit je. U zapečetění i  odpečetění musí být  přítomen oprávněný  zástupce 
 právnické osoby a zaměstnanec obce. 


  Prodejem předmětů 


  Prodejem vstupenek 


  Dárcovskými textovými zprávami (DMS) 


Pro  kaţdou  sbírku  je  potřeba  zřídit  zvláštní  bankovní  účet,  pokud  to  není  sbírka  konaná 
prostřednictvím  pokladniček  nebo  sběracích  listin.  Výtěţek  ze  sbírky  musí  být  pouţit 
pouze ke stanovenému účelu. Kontrolu a dozor provede příslušný krajský úřad a nejpozději 
do 3 měsíců, ode dne, kdy je sbírka ukončena musí právnická osoba předloţit příslušnému 
úřadu  celkové  vyúčtování  sbírky,  kvůli  schválení  a  kontrole.  Pokud  byla  sbírka 
propagována,  tak  musí  právnická  osoba  veřejnost  seznámit  s vyúčtováním  sbírky.  (Vít, 
2015, s. 109 – 112) 



(28)5.3.1.2  Charitativní (benefiční) akce 


Mezi tyto akce Boukal a kol. (2013, s. 98 - 104) řadí prodejní výstavy, festivaly, hudební  
 a  divadelní  programy,  aukce,  tomboly  a  další  akce.  Mohou  to  být  i  výlety,  popřípadě 
 večeře s případnými dárci, kdy přispějí zakoupením vstupenky. Důleţité není jen samotné 
 pořádání  akce,  ale  také  dobrá  organizace.  Mezi  nejdůleţitější  věci,  které  je  potřeba  před 
 akcí udělat patří: včasné zahájení přípravy, která zahrnuje vytvoření plánů a rozdání úkolů. 


Dále zvolení vhodného termínu a místa, programu a také formu propagace. 


5.3.1.3  Dražba 


Draţba  se  můţe  konat  samostatně,  nebo  také  jako  součást  charitativní  akce  –  ples, 
 vernisáţ.  Draţeny  mohou  být  předměty,  které  vyrobí  klienti  neziskové  organizace,  nebo 
 umělecké předměty, jako obrazy. Draţba je prodej věci neurčitému mnoţství osob, kdy věc 
 je prodána tomu, kdo nabídne vyšší sumu peněz. (Boukal a kol., 2013, s. 98 - 104) 


5.3.1.4  Prodej předmětů 


Jsou to  jak uvádí  Boukal  a kol.  (2013, s. 98  – 104) předměty, které se  mohou  prodávat, 
 mohou být vyrobené přímo v neziskové organizaci klienty, nebo mohou být vytvořeny pro 
 neziskovou  organizaci,  případně  mohou  být  darovány  formou  sponzoringu.  Podoby,  jak 
 můţou být předměty prodávány jsou následující – street fundraising, tedy prodej předmětů 
 na ulici, prodej na charitativní akci, prodej přes e-shop, komerční e-shop. 


5.3.2  Příspěvky od EU 


Pelikánová (2016, s. 45 – 46) dále píše, jak lze příspěvky nebo granty od EU získat, a to 
 pomocí regionálních operačních programů.  


5.3.3  Dotace od státu a municipalit 


Dotace můţe NO získat od státu, krajů, měst, obcí a státních fondů. Získání dotací můţe 
 být buď přímé nebo nepřímé. 


Přímé  dotace  jsou  získány  tak,  ţe  mezi  poskytovale  a  příjemce  dotace  nevstupuje 
 zprostředkovatel. To znamená, ţe Ministerstvo kultury přímo poskytne dotaci charitě.  


U nepřímých dotací  vystupuje zpostředkovatel, který obdrţí  dotaci  od státu a následně ji 
přerozdělí  neziskovým  organizacím.  Zprostředkovatelem  je  například  územně 
samosprávný celek – obce, kraje. 



(29)Příspěvky z rozpočtu územních samospráv jsou pro neziskové organizace významné. Kraje 
a  města  na  svých  stránkách  zveřejňují  grantové  programy,  a  neziskové  organizace  se 
mohou přihlásit a představit svůj záměr. (Pelikánová, 2016, s. 46) 
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6  FINANČNÍ ANALÝZA 


Hrdý  a  Horová  (2009,  s.  119)  povaţují  finanční  analýzu  pro  podnik  důleţitou,  protoţe 
 poskytuje  zpětnou  vazbu  a  dokáţe  odhalit  chyby  v hospodaření.  Pro  rozhodování  je 
 důleţité znát finanční situaci podniku – rentabilitu, likviditu a finanční stabilitu. Hlavním 
 účelem  je  vyjádřit  majetkovou  a  finanční  situaci  podniku.  Informace  o  finanční  analýze 
 jsou podstatné nejen pro podnik, ale také ostatní instituce, jako jsou banky, stát, obchodní 
 partneři, zaměstnanci a auditoři.  


Knápková,  Pavelková  a  Šteker  (2013,  s.  17  –  18)  uvádějí,  ţe  finanční  analýza  pomáhá 
 zjistit zda má organizace vhodnou kapitálovou strukturu, jestli efektivně vyuţívá svá aktiva 
 a splácí včas své závazky. Je vhodné znát finanční situaci organizace z minulosti, abychom 
 byli schopni  odhadnout  budoucí  vývoj.  Vyhodnocením informací  se dozvíme, jestli jsme 
 splnili  plán,  případně  zjistíme,  co  nevyšlo  tak,  jak  jsme  plánovali.  V budoucnu  si  dáme 
 pozor a lépe se zabezpečíme a předejdeme těmto okolnostem.  



6.1  Zdroje informací 


Základními zdroji informací jsou účetní výkazy, mezi které patří: 


  Rozvaha 


  Výkaz zisku a ztráty 


  Přehled o peněţních tocích (cash flow) 


  Přehled o změnách vlastního kapitálu 


  Příloha k účetní závěrce 


Rozvaha poskytuje přehled o výši  a struktuře majetku,  a dále se dozvíme z čeho je tento 
 majetek financován.  


Výkaz zisku a ztráty podává informace o nákladech, výnosech a hospodářském výsledku.  


Cash flow znázorňuje tok peněţních prostředků a přehled o těchto prostředcích. Přehled o 
 změně kapitálu nás informuje o zvýšení nebo sníţení vlastního kapitálu a bliţší informace 
 o transakcích, které ovlivnily velikost a strukturu vlastního kapitálu. 


Další a rozšiřující informace najdeme také ve výroční zprávě. Při finanční analýze se také 
můţe vycházet ze zpráv pracovníků podniku. (Knápková, Pavelková a Šteker, 2013, s. 17 – 
18) 
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6.2  Metody finanční analýzy 


Mezi základní metody, které uvádějí Knápková, Pavelková a Šteker (2013, s. 61) patří: 


  Analýza stavových (absolutních) ukazatelů 


  Analýza tokových ukazatelů 


  Analýza rozdílových ukazatelů 


  Analýza poměrových ukazatelů 


  Analýza soustav ukazatelů 


  Souhrnné ukazatele hospodaření  


6.2.1  Analýza stavových ukazatelů 


Vyuţívá  se  k analýze  vývojových  trendů,  to  znamená  srovnání  vývoje  v čase.  Dále  se 
 jednotlivé poloţky vykazují v procentním vyjádření, jak se v jednotlivých letech změnily. 


K tomu slouţí horizontální a vertikální analýza. 


6.2.2  Analýza rozdílových ukazatelů  


Nejvýznamnějším  rozdílovým  ukazatelem  je  čistý  pracovní  kapitál,  jinak  se  mu  říká 
 provozní kapitál. Vypočítá se jako rozdíl mezi oběţným majetkem a krátkodobými cizími 
 zdroji. Růčková (2015, s. 44) zmiňuje, ţe čistý pracovní kapitál slouţí k určení optimální 
 výše  poloţek  v oběţných  aktivech.  Analýzu  je  moţno  vyuţít  jako  způsob  vyhledání 
 způsobu financování oběţných aktiv.  


ČPK = oběţná aktiva – krátkodobé závazky 


6.2.3  Analýza poměrových ukazatelů 


Základním a nejoblíbenějším nástrojem finanční analýzy, jak uvádí Knápková, Pavelková 
a  Šteker  (2013,  s.  84)  jsou  poměrové  ukazatele.  Umoţňují  získat  rychlou  představu  
o  finanční  situaci  podniku.  Řadíme  zde  ukazatelé  zadluţenosti,  likvidity,  rentability, 
aktivity  a  ukazatele  kapitálového  trhu.  Doporučené  hodnoty  v některých  případech  nelze  
u  neziskových  organizací  vyuţít.  Je  potřeba  přihlíţet  na  zvláštnosti  neziskových 
organizací.  
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6.3  Finanční analýza u neziskových organizací 


Otrusinová  (2009,  s.  57)  uvádí,  ţe  nástroje  finanční  analýzy  musí  respekrovat  specifika 
 neziskového  sektoru,  kdy  výkonnost  organizace  je  potřeba  posuzovat  v rámci  jejich  cílů  
 a  poslání.  Je  tedy  nutné  některé  ukazatele  modifikovat  kvůli  neziskovosti  organizace.  


U hlavní činnosti nelze v rámci analýzy dojít k jednoznačnému závěru, protoţe cílem NO 
 není  dosáhnout  zisku,  nýbrţ  vyrovnanání  hospodaření.  Rentabilitu  lze  ovšem  měřit  ve 
 vedlejší činnosti, jelikoţ tam jde hlavně o dosaţení zisku k podpoře hlavního cíle a poslání.   



6.4  Absolutní ukazatelé 


6.4.1  Horizontální analýza 


Máče  (2005,  s.  29)  vysvětluje,  ţe  pomocí  horizontální  analýzy  zjistíme,  jak  se  poloţky 
 změní  oproti  předchozímu  roku  a  to  v absolutní  i  relativní  výši.  Jelikoţ  se  porovnání 
 provádí po řádcích, je to horizontální analýza.  


Absolutní změna = Ukazatel t – Ukazatel t-1 


Procentní změna =        
             


6.4.2  Vertikální analýza 


Pomocí této analýzy můţeme jednotlivé poloţky ve výkazu vyjádřit jako procentní podíl 
 ke zvolené základně, kterou vyjádříme 100 %. U rozvahy je touto základnou celková výše 
 aktiv  a  pasiv.  U  výkazu  zisku  a  ztráty  je  to  zase  celková  výše  výnosů  a  nákladů. 


K porovnání potřebujeme nejméně 2 účetní období.  



6.5  Ukazatele likvidity 


Sedláček (2011, s. 66 – 67) uvádí jestli je podnik schopen uhradit své závazky. Likvidita  
 a  solventnost  spolu  vzájemně  souvisí.  Likvidita  je  souhrn  všech  likvidních  prostředků, 
 které  má  podnik  k dispozici,  aby  mohl  uhradit  své  závazky.  Solventnost  znamená,  ţe  by 
 podnik  měl  mít  dostatek  zdrojů  vázaných  ve  formě  peněz,  tedy  v takové  formě,  kterou 
 hned můţe přeměnit na peníze.  


6.5.1  Běţná likvidita 


Udává  nám,  kolikrát  oběţná  aktiva  pokrývají  krátkodobé  závazky.  Doba  přeměny  na 
peníze můţe být u zásob delší, vše závisí na okolnostech, jako je spotřeba zásob, přeměna 



(33)na  výrobek,  prodej  a  úhrada  od  odběratele.  Pokud  není  vhodná  struktura  oběţných  aktiv 
 podnik se můţe dostat do obtíţné finanční situace. Doporučená hodnota se pohybuje mezi 
 1,5  –  2,5.  Pokud  by  byl  ukazatel  niţší  znamená  to,  ţe  podnik  není  schopen  splácet  své 
 závazky,  naproti  tomu,  pokud  bude  ukazatel  vyšší,  tak  má  k dispozici  dostatek  peněz  na 
 zaplacení a je finančně stabilní.   


Běţná likvidita = Oběţná aktiva / Krátkodobé závazky 


6.5.2  Pohotová likvidita 


Oproti  běţné  likviditě  pohotová  likvidita  operuje  s oběţnými  aktivy,  ale  bez  započítání 
 zásob. Jsou zde ponechány peněţní prostředky v hotovosti, na bankovním účtě, krátkodobé 
 cenné  papíry  a  krátkodobé  pohledávky.  Měl  by  se  prozkoumat  poměr  mezi  pohotovou  
 a běţnou likviditou. Niţší pohotová likvidita ukazuje nadměrné mnoţství zásob v aktivech. 


Největší rozdíly v těchto ukazatelích jsou u obchodních firem, kde se zásoby rychle mění  
 a jsou likvidní. Doporučené hodnoty jsou 1 – 1,5. Pokud je hodnota vyšší znamená to, ţe 
 oběţná  aktiva  jsou  vázána  ve  formě  pohotových  prostředků,  coţ  nepřináší  ţádný  úrok, 
 takţe bysme přebytek peněz mohli někam investovat, aby nám úrok přinášely. 


Pohotová likvidita = (Oběţná aktiva – Zásoby) / Krátkodobé závazky 


6.5.3   Okamţitá likvidita 


Udává  jestli  je  podnik  schopen  hradit  právě  splatné  dluhy.  Do  čitatele  dosazujeme 
 krátkodobý  finanční  majetek,  tedy  peníze  v hotovosti  a  na  účtu,  dále  krátkodobé  cenné 
 papíry, splatné dluhy a šeky. Doporučená hodnota se pohybuje mezi 0,2 – 0,5.  


Okamţitá likvidita = Krátkodobý finanční majetek / Krátkodobé cizí zdroje  



6.6  Ukazatele rentability 


Tyto  ukazatelé,  jak  popisují  Hrdý  a  Horová  (2009,  s.  124  –  126),  měří  výnosnost  při 
 dosahování  cílů  podniku  srovnáním  zisku  s ostatními  veličinami.  Jinak  také  rentabilita 
 můţe znamenat ziskovost či výnosnost.  


6.6.1  Rentabilita aktiv 


Rentabilitu aktiv, jak popisují lze nazvat i rentabilitou celkového kapitálu. Lze říci, ţe tento 
ukazatel  je  základním  měřítkem  finanční  výkonnosti  a  vyjadřuje  celkovou  efektivnost 



(34)podniku. Hodnotí vztah zisku a celkových aktiv, aniţ by bral zřetel na to, z jakých zdrojů 
 byla financována.  


Pokud  do  vzorce  dosadíme  zisk  před  úroky  a  zdaněním  (EBIT),  zjistíme,  jaká  bude 
 rentabilita,  pokud  by  neexistovala  daň  ze  zisku.  Jinak  se  pouţívá  zisk  po  zdanění,  nebo 
 také čistý zisk. 


ROA = zisk / celková aktiva 


6.6.2  Rentabilita vlastního kapitálu 


Hodnotí se výnosnost kapitálu, který byl do podniku vloţen vlastníky. Investoři zjistí, jestli 
 jejich  kapitál  přináší  dostatečný  výnos,  který  odpovídá  riziku  investice.  Hodnota  by  se 
 měla  pohybovat  v hodnotách  vyšších  neţ  je  výnosnost  alternativní  investice  se  stejným 
 rizikem nebo bezrizikové investice. Pokud ne, nevyplatí se. 


ROE = zisk po zdanění / vlastní kapitál 


6.6.3  Rentabilita trţeb 


Jinak  se  dá  nazvat  také  ziskovou  marţí  či  ziskovým  rozpětím.  Vyjadřuje  schopnost 
 podniku  dosahovat  zisku  při  daných  trţbách.  Udává,  kolik  Kč  zisku  dokáţe  podnik 
 vyprodukovat na 1 Kč trţeb. Pokud pouţijeme zisk po zdanění, jedná se o čistou ziskovou 
 marţi. Naopak, kdyţ pouţijeme zisk před úroky a zdaněním jedná se o provozní ziskovou 
 marţi. Trţby lze nahradit výnosy, podle podniku.  


Doporučené hodnoty nejsou přímo uvedeny, ale obecně lze říci, ţe čím vychází ukazatel 
 vyšší, tím je lepší. Opačně pokud by byla hodnota ukazatele nízká, ale byl by rychlý obrat 
 zásob a vysoký objem trţeb, v tomto případě je to také příznivé.  


ROS = zisk po zdanění / trţby 



6.7  Ukazatele aktivity 


Pouţívá  se  pro  řízení  aktiv  podniku,  jak  uvádí  Hrdý  a  Krechovská  (2013,  s.  213  -  215). 


Hodnotí, jestli podnik efektivně hospodaří se svými aktivy a vázanost jednotlivých sloţek 
 kapitálu. Pokud má podnik více aktiv, neţ je třeba, vznikají zbytečné náklady a nízký zisk.  


Rozlišujeme  dva  typy  ukazatelů  a  to  rychlost  obratu  a  dobu  obratu.  Rychlost  obratu 
vyjadřuje  počet  obrátek,  tedy  kolikrát  se  určitý  druh  majetku  za  daný  časový  interval 



(35)obrátí. Doba obratu udává dobu, po kterou jsou finanční prostředky vázány v majetku a za 
 jak dlouho se uskuteční jedna obrátka.  


6.7.1  Obrat celkových aktiv 


Jinak  řečeno  i  vázanost  celkového  vloţeného  kapitálu  měří  efektivnost  aktiv  podnik. 


Určuje kolikrát za rok se celková aktiva obrátí v trţby. Doporučené hodnoty se pohybují 
 od  1,6  –  2,9.  V případě,  ţe  je  ukazatel  niţší  neţ  1,5,  můţe  to  znamenat,  ţe  podnik  váţe 
 příliš mnoho majetku a měl by ho buď odprodat, nebo zvýšit stav trţeb.  


Obrat celkových aktiv = trţby / celková aktiva 


6.7.2  Rychlost obratu zásob 


Jinak také obrat zásob vyjadřuje, kolikrát se přemění zásoby v oběţný majetek aţ po další 
 nákup  zásob.  Niţší  hodnota  můţe  znamenat  nízkou  platební  schopnost  podniku,  kvůli 
 přebytku  zásob,  které  nenesou  ţádný  nebo  nízký  výnos.  Efektivní  vyuţití  zásob  vede 
 k růstu počtu obrátek. 


Rychlost obratu zásob = trţby / zásoby 


6.7.3  Doba obratu zásob 


Informuje nás, jak dlouho jsou aktiva vázána ve formě zásob, to znamená, kolik dní trvá 
 jedna obrátka. Uvádí počet dnů, po které jsou zásoby v podniku do doby neţ se spotřebují 
 nebo do doby prodeje. Nejlepší je, pokud má ukazatel co nejniţší hodnotu.  


Doba obratu zásob = zásoby / (trţby/365) nebo 365 / obrat zásob 


6.7.4  Rychlost obratu pohledávek 


Jinak  také  obrat  pohledávek  měří  počet  obrátek  pohledávek  během  určitého  období. 


Určuje, jak rychle jsou pohledávky přeměněny na peněţní prostředky. Platí, ţe čím větší je 
 hodnota  ukazatele,  tím  je  rychlejší  i  obrat  pohledávek.  Podnik  tedy  rychleji  dostane 
 peněţní prostředky za své pohledávky.  


Rychlost obratu pohledávek = trţby / pohledávky 


6.7.5  Doba obratu pohledávek 


Udává,  jak  dlouho  je  majetek  společnosti  vázán  ve  formě  pohledávek.  Jinak  řečeno,  jak 
dlouho trvá neţ jsou pohledávky splaceny. Pro výpočet se většinou pouţívají pohledávky 



(36)z obchodního  styku  a  trţby  se  sniţují  o  prodej  za  hotové.  Po  těchto  úpravách  lze  zjistit, 
 jestli se podniku daří udrţet úvěrovou politiku. Hodnota by měla být stejná jako průměrná 
 doba splatnosti faktur. 


Doba obratu pohledávek = pohledávky / (trţby/365) nebo 365 / obrat pohledávek 



6.8  Ukazatele zadluţenosti 


Jindřichovská a Blaha (2001, s. 264) se zabývají tím, co nám ukazatele zadluţenosti říkají. 


Odpovědí na otázku je, ţe ukazatel říká, jaká část majetku podniku je financována z cizích 
 zdrojů. Kaţdý podnik je zadluţený, ať uţ více či méně. Cizí zdroje umoţňují podniku, aby 
 mohl operovat ve větším měřítku. Vyuţití cizích zdrojů přináší i určitá rizika. Zadluţenější 
 podnik je vnímán investory jako rizikovější investice, neţ podnik, který je zadluţen málo. 


Podnik  se  proto  musí  snaţit,  aby  nalezl  správnou  míru  zadluţení,  která  ho  nebude 
 ohroţovat a umoţní mu vyuţívat výhod.  


Podle  Hrdého  a  Krechovské  (2013,  s.  215  -  217)  slouţí  ukazatel  k hodnocení  finanční 
 stability podniku. Jedná se o schopnost vyváţit v podniku finanční a majetkovou strukturu.  


Zadluţeností je skutečnost vyuţívání cizích zdrojů (dluhů). Výnosnost celkového kapitálu 
 by měla být vyšší, neţ jsou náklady spojené s vyuţitím tohoto kapitálu. Čímţ se v tomto 
 případě myslí úrok. V jiném případě není dobré cizí kapitál vyuţívat.  


6.8.1  Celková zadluţenost 


Jinak také označován jako ukazatel věřitelského rizika. Čím je hodnota vyšší tím je i vyšší 
 zadluţení  podniku,  čímţ  se  zvětšuje  riziko  pro  věřitele.  Je  nutné  posuzovat  zadluţenost 
 s celkovou výnosností z celkového vloţeného kapitálu, a také se strukturou cizího kapitálu. 


Doporučené  hodnoty  se  pohybují  kolem  50  %  zadluţenosti.  Ovšem  kaţdý  optimální 
 zadluţení vidí jinak, některé zdroje uvádí také zadluţení kolem 40 – 50 %. 


Celková zadluţenost = cizí kapitál (dluhy) / celková aktiva 


6.8.2  Ukazatel zadluţenosti vlastního kapitálu 


Hodnota ukazatele je vyšší, pokud roste podíl závazků. Hodnota by měla být větší neţ 0.  


Ukazatel zadluţenosti vlastního kapitálu = cizí kapitál / vlastní kapitál 



(37)6.8.3  Ukazatel úrokového krytí 


Ukazuje, kolikrát je zisk vyšší neţ placené úroky. Podniky jej pouţívají, aby zjistily jestli 
 je ještě únosné dluhové zatíţení. Podává informace o tom, jestli je podnik schopen splácet 
 úroky,  a  také  jestli  by  věřitelé  měli  v případě  likvidace  zajištěny  své  nároky.  Pokud  by 
 ukazatel  dosáhnul  čísla  1,  zisk  by  připadl  na  úhradu  úroků,  doporučené  hodnoty  se  tedy 
 pohybují mezi 3 – 5. 


Ukazatel úrokového krytí = zisk před úroky / nákladové úroky 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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7  CHARITA ČESKÝ TĚŠÍN 


Charita  Český  Těšín  je  nestátní  neziskovou  organizací.  Charita  byla  zřízena  diecézním 
 biskupem  Mons.  Františkem  Václavem  Lobkowiczem  v roce  1993  jako  účelové  zařízení 
 s vlastní  právní  subjektivitou.  Je  nástupkyní  Oblastní  charity  Český  Těšín,  zřízené 
 olomouckým arcibiskupem Janem Graubnerem. Charita Český Těšín se řídí ustanoveními 
 Kodexu  kanonického  práva  a  Stanovami  Diecézní  charity  ostravsko-opavské.  (Charita 
 Český Těšín, © 2017) 



7.1  Základní informace  


Název organizace: Charita Český Těšín 
 Adresa: Mírová 1684/8, Český Těšín, 737 01 
 IČ: 60337842 


Statutární zástupce: Ing. Monika Klimková 
 Webová stránka: http://ceskytesin.caritas.cz 



7.2  Poslání a cíle 


Posláním  je  pomoc  lidem  v hmotné,  sociální  a  duševní  tísni  prostřednictvím  realizace 
 sociálních a sociálně-zdravotních sluţeb. Cílem je pomoc a podpora osob v tísni, ale také 
 provozování aktivit, které směřují k podpoře hlavního cíle, tedy hospodářská činnost, coţ 
 je druhotným cílem.  



7.3  Hodnoty a principy 


Mezi hlavní hodnoty charity patří láska, pomoc, profesionalita a lidská důstojnost. Řídí se 
 křesťanskými  zásadami.  Principy  vycházejí  z hodnot  a  dodrţováním  těchto  principů 
 dochází  tyto  hodnoty  naplnění.  Mezi  tyto  principy  patří  lidskost,  spravedlnost,  rovnost, 
 křesťanský základ, stabilita, důvěryhodnost, kvalita. 



7.4  Struktura organizace 


Charita Český Těšín se dělí na 14 středisek a další 2 střediska, jak je moţno vidět v Příloze 
P I.,  mezi  které patří správní  středisko a středisko stravování. Kaţdé jednotlivé středisko 
realizuje  jiné  sociální  sluţby.  Mezi  tyto  zařízení  patří  domy  pro  seniory,  děti  a  mládeţ, 
matky  v tísni,  pečovatelské,  ošetřovatelské  a  asistenční  sluţby,  půjčovna  pomůcek. 



(40)Střediska jsou rozčleněna v závislosti na typu zařízení. Charita má k dispozici terénní péči, 
 pobytové  a  ambulantní  sluţby  pro  seniory,  sluţby  pro  osoby  v tíţivé  situaci,  sluţby  pro 
 děti  a  mládeţ    a  sluţby  pro  nemocné  či  pro  osoby  se  sníţenou  pohybovostí.  V čele 
 organizace  stojí  ředitelka,  která  řídí  činnost  organizace  a  zodpovídá  za  ni  diecéznímu 
 biskupovi.  Ředitelka  je  statutárním  orgánem  a  její  rozhodnutí  jsou  pro  všechny  členy 
 závazná. Ředitelka je jmenována dekretem diecézního biskupa na 4 roky.  


Rozdělení  středisek  je  dle  výroční  zprávy  Charity  Český  Těšín  (©  2017,  s.  6  –  19) 
 následující: 


  Charitní pečovatelská sluţba 


Patří  mezi  terénní  formu  sluţby,  která  pomáhá  seniorům  nebo  lidem  se  sníţenou 
 soběstačností, kdy i přes nepříznivou zdravotní či sociální situaci mohou pobývat ve svých 
 domovech  co  nejdelší  dobu.  Sluţba  umoţňuje  zachovat  samostatnost  osob  a  pomáhá 
 usnadnit  ţivot  i  pečujícím  rodinám  nebo  blízkým  osobám.  Sluţba  je  určena  pro  osoby 
 starší  65  let,  osoby  se  zdravotním  či  chronickým  onemocněním  starším  18  let, 
 nacházejících  se  v oblasti  Těšínska,  Karvinska,  Havířovska,  které  kvůli  vysokému  věku 
 nebo špatnému zdravotnímu stavu vyţadující pomoc a podporu v kaţdodenních činnostech 
 a  nemají  nikoho,  kdo  by  tyto  činnosti  vykonával  místo  nich.  Jedná  se  o  péči  o  vlastní 
 osobu, pomoc při  osobní hygieně, poskytnutí  stravy, zajištění chodu domácnosti.  Rozsah  
 a frekvenci sluţeb si klient zvolí sám, podle toho co potřebuje.  


  Charitní asistence 


Jako  v případě  pečovatelské  sluţby  jde  o  poskytnutí  pomoci  v kaţdodenním  ţivotě, 
 poskytnutí  stravy,  zajištění  chodu  domácnosti,  zvládání  běţných  úkonů  o  vlastní  osobu. 


V tomto  případě  se  navíc  ještě  poskytují  výchovné,  vzdělávací  a  aktivizační  činnosti. 


Cílem je zprostředkovat kontakt se společenským prostředím, pomoc při uplatňování práv, 
 obstarávání  osobních  záleţitostí.  Jako  u  pečovatelské  sluţby  i  tady  jsou  klienty  senioři 
 starší  65 let, osoby se zdravotním  postiţením nebo s chronickým  onemocněním starší  27 
 let. 


  Půjčovna pomůcek 


Kompenzační a zdravotní pomůcky jsou nabízeny lidem se zdravotním omezením a jejich 
rodinným příslušníkům, aby mohli pečovat o své blízké. Půjčovna nabízí široký sortiment 
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